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708 Schubstangen.

(Gtewichte Werte bis herab zu 3, selbst 1,75 auf. um die storenden Bewegungen durch

die Massenkrafte einzuschrinken.
Die Berechnung des Schaftes erfolgt am einfachsten dadurch, dafi man den Durch-

messer oder Querschnitt schitzt, das zugehorige Tragheitsmoment J sowie den Trig-
1/7 ; L ‘
heitshalbmesser 4 = |/ >, ermittelt, an der Schlankheit der Stange i feststellt, ob die

Bulersche oder Tetmajersche Formel mafligebend ist und nun die Sicherheit gegen Aus-
knicken ermittelt. Tm Gebiet der unelastischen Knickung fillt die Sicherheit flulieiserner
Stangen wegen der niedrigeren Werte fiir den Festwert K der Zusammenstellung 3,
Seite 18, geringer aus, als der von Stahlstangen. Dagegen ist der Baustoff, sobald die
Eulersche Formel maBgebend wird, ohne Einflul, weil die Dehnungsziffern von weichem
und hartem Stahl nahezu gleich groff sind, vgl. Berechnungsbeispiel 1. Bei der Ermitt-
T()l(b()—() cm?/kg gesetzt werden.

Nach der bisher ausschlieBlich benutzten Eulerschen Formel wird die Sicherheit in
vielen Fillen ganz bedeutend tiberschitzt; einige Beispiele bieten die an ausgefithrten
Maschinen errechneten Zahlen der Zusammenstellung 123.

lung der MaBle holzerner Stangen darf « im Mittel gleich

Zusammenstellung 123.  Sicherheitsgrade von Schubstangen.

g Sicherheitsgrad
e Stangen- 5
= i nach
5 Art der Maschine und B e e
. Elonaialin e quer- gt Tot- emerkungen
= = schnitt : Euler e
mm mm & kg :
1 Gleichstrommaschine,  Prof. ! ‘
St oi 4o R S T 1500 38 17 200 16,1 ll ;§1:§
9 Gute-Hoffnungshiitte . . . 3125 175 54000 18,6 I F1. 10,2 | FluBeisen 42 bis
| 48 kg/mm?,
20% Dehnung
3 Verbundgeblise. Deutsche St. 14
Masch.-Fabr. A. G. Duisburg | 4500 300 150000 21,8 { FL 114
4 140 PS Gasmaschine 450 St. 9.4
5E0nm D) S BT 550 125 39800 | 26,5 { Tl 78 |2 =204t
5 ltji» PS Dieselmotor 330 St. 8,7
560 mm Hub e 1400 105 30000 | 21,6 Jl o o|e e
6 naschine Syst. Cocke St. 5.6
[ @, 431, Hub | 2750 210 190000 | 141 | B spikr— R
7 Kraftwagenmotor 105
130 mm Hub, n 1200, | 310 ‘ — 2160 5.5 4.6 | FluBstahl, val.
Abb. 1225 | Berechnungs-
beispiel 2

Fiir die Beanspruchung auf Biegung kommen die
Komponenten der Massenkrifte senkrecht zur Schub-
stangenachse in Frage. In der in Abb. 1204 dargestell-
ten Lage der Schubstange senkrecht zum Kurbelarm ist |
sie am Kurbelzapfen durch die Zentrifugalbeschleunigung
b, = R-0%= CD, wobei R in Metern einzusétzen ist,
gegeben. Annahernd, aber geniigend genau kann man
Abb. 1204, Massenbeschleunigungen ~ Si€ TT die-iibrigen Punkte gleichgerichtet und verhiltnis-

an einer Schubstange. oleich der Entfernung z vom Kreuzkopfzapten K, also

90
7'uL‘b” oder entsprechend den Ordinaten des Dreieckes K (' D annehmen. Denkt man

sich an einer beliebigen Stelle ein Stiick der Stange von 1 em Lange herausgeschnitten,

(o e A




